

矛盾不出村 化解在萌芽

——安塘街道深化“1+6+N”体系筑牢基层治理防线

云浮融媒记者 黄洋 通讯员 冯莹映

“多亏了综治中心工作人员的帮助，才把我这件烦心事解决了！”近日，村民叶先生因田地界线问题与邻居产生争执，双方各执一词、互不相让。得益于云城区安塘街道综治中心的及时调解，事情得以圆满化解。

近年来，云城区将完善社会治理体系与深入排查化解矛盾纠纷紧密结合，把邻里口角、土地纠纷、劳动争议、家庭矛盾等调解服务延伸到群众家门口，努力将矛盾纠纷化解在基层、消除在萌芽。

化解矛盾，重在快。村委干部在初步调解无果后，立即向综治中心请求协助。综治中心迅速启动联动调解机制，联合规划建设办组建专项调解组赶赴现场。工作人员凭借专业素养和丰富

经验，对田地现状进行细致勘查与审慎考量，综合多方面因素，提出科学合理的界线划分方案。随后，调解组耐心细致地做双方当事人的思想工作，从法律法规、邻里情谊等角度进行劝导引导。经过不懈努力，双方当事人态度逐渐缓和，最终握手言和，一致同意该方案，并当场确定界线位置。

综治中心通过“村委反映，中心响应”的模式，持续深化“1+6+N”社会治安综合治理工作体系建设，努力将矛盾纠纷化解在“第一线”，筑牢辖区和谐稳定的“第一道防线”。这一高效模式能够快速定位问题、调配资源，确保矛盾及时有效化解。同时，综治中心注重在实践中积累经验、总结方法，不断完善工作机制，以更好适应乡村社会治理的新要求。

预防矛盾，重在宣。为进一步推进平安乡村建设，提升村民安全防范意识与法治观念，安塘街道综治中心借助近日召开村民代表大会的契机，组织开展平安建设宣传活动。现场，工作人员有序向村民发放内容全面的宣传册，涵盖治安防范、矛盾化解、扫黑除恶等重点，以图文并茂、通俗易懂的形式呈现。活动还向村民赠送印有平安建设标语的环保袋，兼具实用性与宣传效果。村民们就欠薪、土地纠纷、家庭矛盾等问题踊跃提问，工作人员逐一耐心解答。借此机会，工作人员反复强调综治中心在维护乡村稳定中的重要作用，着力强化村民“有困难找综治中心”的意识，为乡村平安建设夯实基础。

回访探情，重在细。为提升服务效

能，综治中心建立了纠纷回访机制。对已调解的矛盾纠纷，工作人员定期回访，了解协议履行情况和当事人满意度，防止矛盾反弹。通过回访，也能及时发现工作中可改进之处，不断优化工作方法。例如，在回访叶先生与邻居的纠纷时，工作人员了解到双方对结果均满意，且已按约定履行，邻里关系更加融洽。这一结果既是对综治中心工作的肯定，也为后续调解提供了参考。

下一步，安塘街道将紧扣完善社会治理体系、推进治理现代化的要求，持续做实“1+6+N”体系，强化“快调、宣防、细访”机制，聚焦群众“急难愁盼”，提升矛盾源头预防和前端化解能力，为“百千万工程”落地落实注入坚实的基层治理动能。

罗定市举办教育督学全员培训

提升督学履职效能 赋能教育教学提质

本报讯（云浮融媒记者 钱枫 通讯员 沈海霖）为提升督学专业素养与履职能力，加强队伍建设，近日，罗定市人民政府教育督导室组织该市专兼职督学开展为期3天的全员培训。培训旨在通过系统学习与深入研讨，为进一步推动教育高质量发展凝聚力量。

本次培训聚焦督学专业能力提升，采取专题讲座、案例分享与集体研讨等形式开展。会议强调，教育督导是落实教育政策、规范办学行为、服务教育决策的关键环节，督学应提高站位、勇于担当、精通业务。培训深入分析当前督导工作形势与要求，系统讲解提升督学效能的策略方法，并组织参训督学围绕优化流程、创新方式、强化结果运用等主题，以分组轮换形式开展研

讨。活动结合本地办学实践案例，分享学校特色发展与内涵建设经验，阐释督导工作中“监督”与“指导”并重的原则，强调要以客观公正的态度发现问题，以专业精准的建议助力发展。全体督学还围绕新时代督导工作要求，结合实践交流思路与方法。结业总结要求，督学应聚焦规范管理、质量提升、校园安全等重点任务，依法依规开展督导，善于发现问题、推动整改，并不断加强学习、坚持原则，以规范专业的履职护航教育高质量发展。

此次培训系统解读新时代教育督导工作的政策形势与重点任务，内容贴近实际、指导性强，有效提升专兼职督学的综合素质与履职能力，为区域教育高质量发展提供有力支撑。

云城城管快速修复破损路面

保障群众安全出行



民生360
本报讯（云浮融媒记者 游思明）“破损路面修复好，出行更顺畅了，为城管部门的工作效率点赞！”日前，云城区宝马路一家商铺的店主高兴地说道。

近日，云城区城市管理和综合执法局在日常道路安全排查中发现，宝马路机动车道路面沥青存在老化现象，人行道环保砖也出现多处松动、破损及高低不平的问题，给群众出行带来不便。为保障出行安全畅通，该局迅速组织施工人员10名、作业车辆3

台，对该路段沥青路面及人行道存在的坑洼、破损等问题进行集中维修。截至目前，累计修复机动车道沥青路面约150平方米、人行道约30平方米，有效消除群众出行安全隐患，践行“发现一处，修复一处”的工作原则，切实守护群众“脚下安全”，营造安全、安心

的出行环境。
下一步，云城区城市管理和综合执法局将继续加大市政设施及道路巡查力度，始终以群众需求为导向，积极为群众排忧解难，展现城管队伍的担当与作为，助力全区“百千万工程”高质量发展。

河头镇开展普法宣传活动

弘扬宪法精神 传递法治温度

本报讯（云浮融媒记者 黄洋 通讯员 何咏琪）12月19日，新兴县河头镇司法所工作人员走进湾边村，以“弘扬宪法精神 树立宪法权威”为主题举办法治讲座，强化村民法治观念。随后，联合镇公共服务中心在河仔口文化楼结合冬至敬老活动开展宪法宣传，将法律条文融入暖心服务，让宪法精神走进群众生活。

讲座中，主讲人用通俗易懂的语言解读宪法中与群众密切相关的土地权益、婚姻家庭、老年人权益保障等条款，并结合农村常见案例，将抽象的法律条

文转化为鲜活故事，增强群众对宪法的直观认识和理解。

同时，镇司法所人员还联合镇公共服务中心、村“两委”干部及志愿者，共同开展包饺子、敬长者活动，将普法宣传融入节日温情。工作人员一边向老人送上热腾腾的饺子，一边发放宪法宣传折页、法律知识手册等资料，在传递温暖的同时普及宪法知识。

此次“普法+敬老”活动共发放宣传资料30余份，既让宪法精神在基层扎根，也以温情传递法治温度，实现“普法传温情，宪法护民心”的良好效果。

郁南税务走进学校开展税收宣传

宪法护航伴成长 学税护税筑未来



本报讯（云浮融媒记者 游思明 通讯员 郁税玺）近日，2025年郁南县“宪法宣传周”暨“法治文化节”宣传活动在郁南县四一八小学举行。国家税务总局郁南县税务局组织“郁税先锋”税费服务队走进校园，将宪法教育与税收知识普及相结合，为学生们带来一堂生动有趣的法治启蒙课。

活动中，税务人员通过趣味互动引导学生乐于学法，深入浅出地阐明“依法纳税是公民的基本义务”这一宪法精神的具体体现。在“法条猜猜看”互动问答环节，税务人员将宪法中关于公民基本权利与义务的条款融入生活场景，巧妙引出“税收是什么”“税收从哪里来、到哪里去”等基础问题。学生们踊跃抢答，现场气氛热烈。

税务人员还为学生们讲解个人所得税的基础知识和申报意义，结合子女教育专项附加扣除等政策，说明税收与家庭生活的关联，鼓励学生们争做“税法小宣传员”。学生们在税务人员指导下，模拟进行简单的税收知识讲解，“沉浸式”体验法治宣传工作的意义。此外，税务人员还主动解答学校老师关于个人所得税专项附加扣除的疑问，一对一辅导老师在“个人所得税”App上填报附加扣除信息。

下一步，郁南县税务局将继续创新普法形式，拓展宣传阵地，营造“学法、尊法、守法、用法”的浓厚氛围，让法治精神与税收理念在更广阔的领域深入人心、落地生根。

宝珠镇启动水塘河道清淤专项整治行动

畅通水系备春耕

本报讯 连日来，郁南县宝珠镇聚焦春耕备耕实际需求，启动冬春时节水塘和河道清淤专项整治行动，畅通水脉，护航丰收。

该镇抢抓天时，在庞寨村打响清淤“第一枪”，系统整治河道水塘。此次行动不仅为春耕解“渴”，更旨在提升长效灌溉能力，为丰收奠定坚实基础。通过坚持党委统筹、部门联动、干群协同的工作机制，各方同向发力，宝珠镇确保灌溉水系整治无死角、责任全覆盖，成功激活保障春耕的“一池春水”。

清淤现场，干群合力齐上阵。宝珠镇组织200余人投身清淤一线，大家分工协作，展现了齐心共建家园的动人场景。机械与人工协同作战：机械组利用挖掘机主攻河道“主动脉”，大力清淤拓宽；人工组则细梳水圳“毛细血管”，清除杂物死角，全力保障水流畅通。截至12月中旬，共完成河道清淤8.3公里，累计清淤量约560立方米，使河道面貌焕然一新，庞寨村灌溉水系“筋络”得以畅通，有力护航春耕生产。

宝珠镇相关负责人指出，此次清淤不仅是守护绿水青山的生态实践，更是夯实粮食安全根基、赋能乡村产业振兴的关键一环。下一步，该镇将凝聚合力，推动清淤工作由点及面在全镇铺开，并着力构建长效管护机制，确保水利设施效能持续发挥，为粮食安全提供坚实支撑。（本报通讯员）



简明新闻

近日，罗定市举办知识产权公共服务平台应用培训宣传活动。本次培训紧扣罗定市产业发展实际与创新主体需求，采取“专家授课+功能演示+互动对接”模式，系统解读知识产权公共服务平台的核心功能，为参训人员提供精准、专业的知识服务。（黄洋 谢灿凤）

12月19日，云安区高村镇社工站在石牛村居家养老服务站开展“饺子飘香迎冬至”主题活动。社工与老人们一边拉家常、叮嘱安全注意事项，一边共

同包饺子。现场欢声笑语，气氛温馨。一盘盘热腾腾的饺子出炉后，老人们品尝着自己的劳动成果，脸上洋溢着幸福的笑容。（钱枫 黄啟权）

近日，郁南县平台镇召开“百千万工程”乡亲座谈会。与会人员围绕工程建设、产业发展、人居环境等建言献策。会议提出，要立足农业优势，推动三产融合，发展农产品深加工，助力优质农产品远销；精准招商引资，加强宣传推广与人才培养，激发乡村内生动力。（罗强 岑炎芳）